

VOINȚA POPORULUI

foaiă septemănală luptătoare pentru drepturile agricultorilor, muncitorilor, meseriașilor, cubi-
cașilor, și ale gazdelor mici.

Numarul telefonului 59—21.

Numarul telefonului 59—21.

Cei interesanți pentru abonarea foaii,
caute la „Tribuna“ acestei foi.

Primredactor :
MEZÓFI VILMOS
deputat dietal.

Redacția și administrația :
VII. KERÜLET, ISTVÁN-UT 67. SZÁM.
Tot feluri de scrisori, bani și altele sunt de
a se trimite pe adresa
„Szabad Szó“, VII., István-ut 67. sz.

Fraților!

Cine-i frate adevărat: acela abonează și cetese „Voința Poporului“. Cine vrea mântuirea poporului sărac, pășese în șirul luptătorilor noștri. Cine luptă pentru drept, pâne și bunăstare, — asteaptă îndrumare dela „Voința Poporului“. Cine vrea o lume, o viață mai bună, cetese „Voința Poporului“, să vază drumul și scopul.

Dar mântuirea vine numai atunci, dacă fie-care barem cu cît de puțin ie parte în zidirea acelei societăți, în care nu va fi serăciă, nedreptate, nu vor fi domni și servitori, ci egalitate și frățietate.

Noi suntem săraci. Bani, ca să facem din „Voința Poporului“ foaiă politică, n'avem. „Voința Poporului“ dară apare ca anex la foaiă noastră maghiară și așa o căpeta numai abonenții aceleia, ca membrii Alianței țerești pentru apărarea lucrătorilor. Chiar din aceasta cauză Voința Poporului nici nu se poate abona. Frații Români sunt dară constrinși, ca să fiă membrii Alianței, ca așa apoi să poată căpeta foaiă noastră, care de alt-cum nu se poate abona. Datorința aceasta e datoria fie-cărui frate. Alianța țerească pentru apărarea lucrătorilor și de alt-cum ajută membrii sei, așa că lucrătorul cu minte își fine de datoriă sfântă chiar în interesul seu a se înscrie în Alianța noastră.

Cum merge înscrierea, cum poți deveni membrul Alianței noastre minunată mai toți scii și cari n'ar sci au să se întoarcă la noi trimitând o carte pe adresa:

„SZABAD SZÓ“

Budapest, VII., István-ut 67. I. 8.

Dare de samă despre activitatea de un an al Alianței țerești pentru apărarea lucrătorilor.

În ziua, cînd se adună în orașul Turkeve esmișii poporului, datorința conducerii e să dea samă despre activitatea sa dezvoltată până acum și despre speranțele, ce le are în viitor. Deja cu ani am gândit spre aceea, ca țaranii țerii să-i întrunăm într'o

Alianță puternică, ca așa mai bine să putem lupta pentru pâne, plată mai mare și drepturi — ce li se cuvin fie-cărui om. Căci bine a sciut fiesce — care, ca țaranii părăsiți numai așa pot lupta cu succes, dacă unindu-se cu frații sei, luptă organizați. Dar mult timp a trecut, până-ce Alianța țerească pentru apărarea lucrătorilor, a cărei înființarea a decis deja congresul ținut în Szalonta-Mare, și-a putut începe activitatea sa. Deja în anul 1905 am așternut statutele Alianței guvernului de atunci și trecu o jumătate de an sau și mai bine, cînd statutele noastre a luat la cunoscință și guvernul. Noi eram primii, cari cu zel și suflet am luptat pentru Alianță. Numai după noi — după un timp de jumătate de an — au înființat Jakabokanyistii sindicatul lor cu scopul de a jefiu poporul sărac și a nimici munca noastră frumoasă, ce am dezvoltat pentru și în interesul poporului sărac.

În adunarea din Kaba ținută în anul 1906 luna Ianuarie în prezența esmișilor alor 103 comune cu însuflețirea cea mai mare s'a înființat în urmă Alianța. Ca apostoli au mers esmișii din Kaba în întreaga țeară vestind lumii întregi bucuria cea mare, că s'a născut mântuitorul săracilor: Alianța țerească pentru apărarea lucrătorilor.

Munca conducerii la început era uriașă. N'am avut nici un ban. Un frate adevărat a declarat, ca banii de lipsă la început el va imprumuta fără camătă. Iar de alta-parte conducerea partidei social-democrată reorganizată încă a declarat, că din resputeri va sprijini Alianța gingașă. Și din bunăitatea partidei 60 de agitatori au mers în întreaga țeară să înființeze grupe locale.

Necuzurile.

În fie-care zi din 5—6 comune au venit scrisori, că și ei vreau să înființeze grupa locală. Am avut dar lipsă de oameni, cari cunosc administrația și bairurile Alianței. Oamenii partidei ne-au ajutat și acum. Ziuă și noapte necunoscînd osteneală, foame, necaz au lucrat în întreaga țeară cu însuflețirea cea mai mare. Închisoare, bătăuiala gendarmilor de cîte ori a suferit fie-care!

De alte parte era necaz foarte mare, că grupă locală numai pe adunare generală s'a putut înființa. Și domni fibirei din 10 de 5-ori, barem de 5-ori n'au dat îngăduială spre adunare. Dar totuși no,

am învins. Sufletirea agitatorilor era nespuse de mare, nu o putut învinge nime.

Apoi s'a început lucrarea popii, notoriului în comună, cari ne suduia și ne denunțiau. Și poporul ici — colo credea. Că în decurs de o lună n'a văzut rezultat, ș'a pierdut speranța. Dar nici aceasta nu ținu mult timp. Incât am putut, deja la început am ajutat frații nostri. Sfat juridic ajutor de lipsă în foarte multe cazuri am dat.

700 de grupe.

Contra necazurilor, piedecilor, ce ne stăteau în cale la finea anului 1906. am avut deja 600 de grupe și acum, când scriem șirele aceste înu mult lipsesce din numărul 700. E adevărat, că multe grupe nu lucră, dar noi sperăm, că și aceste — vezînd munca celorlaltele, vor reinvia.

Starea materială nu-i cea mai bună. Suntem în anul prim și așa e lucru natural. Tipăriturile, mobiile, munca gigantică al organizării au costat bani foarte mulți. E lucru imbucurător, că în luna Ianuarie mulți au plătit datoria lor, așa că datoria Alianței luând în vedere speșele mari se poate spune de foarte mică.

Și cu fală putem spune, că și în decursul unui singur an am ajuns rezultate mari, mai ales în ce privește îmbunătățirea plății lucrătorilor. Fiesce-care om bine scie, că pe timpul seceriușului plată lucrătorilor într'o summă cu 24 milioane de coroane era mai mare, decît în anul trecut. Atîta adus organizarea în anul prim. Dacă n'am putea aiața alt rezultat, acesta singur ar fi destul, ca toți lucrătorii să vie sub steagul nostru.

Mijlocirea de lucru.

Conducerea Alianței cu multe speșe a făcut tipărituri spre scopul mijlocirii de lucru. Dar ori cît de folositor să fiă mijlocirea de lucru, de sine s'înțelege în privința aceasta numai acele grupe au putut ajunge rezultat, unde grupa e puternică și are membrii în numer mare. Sperăm, că pe viitor în fie-care grupă va fi deja mijlocire de lucru.

Formular pentru contracte de seceriș.

Credem, că tuturora a fost spre folos conducerea centrală cu acel fapt, că la fie-care grupă a trimis astfel de formulare, comunicîndul tot-odată și în foaia Alianței. În urma acestor formulare au rămas din contractele de seceriș condițiunile acele, cari până acum au fost spre rușinea lucrătorilor.

De sine s'înțelege, că noi n'am voit ajunge pe odată tot. Mai bine purtăm grijă de frații nostri, ca Jakobanyistii fără de suflet, cari au voit să ațîță poporul ve o grevă (strájk), ca așa să pierdă venitul seu întreg. Puțin mai odată, că așa ajungi mai departe. Acesta era principiul nostru.

Sfat juridic.

Cel mai mult lucru a avut centrul cu sfatul juridic. În anul trecut în 927 de cazuri am dat sfat, până cînd 57 de frați ne-au cercetat în persoană. Necazul era, că în multe cazuri atunci s'au întors la noi, cînd a trecut deja vremea apellării.

În multe locuri am făcut biblioteci. Și cu aceasta ocaziune rugăm conducerea grupelor locale ca-unde stau la rînduială mijloacele materiale de lipsă, să înființeze biblioteci.

Controlarea.

Controlarea grupelor locale s'a întemplat în rînd. Necaz era, că une-ori pe o Dumineca și din 28—30 de locuri au cerut orator și controlor. Incît am putut, am trimis. Speșele de tren încă ne costeau summă foarte mare.

Atacurile și persecutarea.

De sine s'înțelege, că posesorii nu tăceau și au făcut tot posibilul în contra noastră. Mai în fie-care zuiă au mers în deputația la ministru, nu cerînd alta, decît să nu ne lese a lucra și să ne im-prăstie grupele. Acesta încă nici el n'a avut cutezanță să facă. Inzădar a fost tot. Noi trăim, lucrăm și vom lucra. Și de vom ține și mai departe la olaltă, nu va fi putere, care să ne sdrobească, și speranța noastră: Alianța țerească pentru apă-rarea lucrătorilor va fi și mai mare și mai puternică.

Rescoala țaranilor din Moldova și România.

Pe neașteptate se lăți în întreaga Europa vestea tristă, că în Moldova țaranii s'au revoltat și fără cruțare omoară și despoaia mai ales jidovii. Scirile prime vorbiu numai despre o rescoală mai mică atentată mai ales în contra jidovilor, cari iau în arindă partea cea mai mare al pămîntului. Din aceasta cauză foile antisemite din Ungaria vorbiu despre jefuirea, ce fac jidovii pretotindenea și foile civile scriau în așa mod, că singura cauză rescoalei sunt: jidovii.

Noi sciam cauza adevăretă, dar am asteptat. Am scint, că nu numai jidovii, dar toți aceia, cari au dominii mari — și-au tras asupra lor ura și pisma țaranilor sêraci și jefuiți. Bine am scit, că nu numai jidovii, dar și alții fără distincțiune de neam și religione trag pielea de pe poporul sêrac și bine am scit, că rescoala aceasta va fi și mai mare și o vor simți și aceia, cari la început cu gură mare au strigat: jidovii sunt de vină. Noi am avut drept. Poporul, țaranii la început n'au avut cutezanța să atacă și pe alții. Dar vezînd, că jidovii o pot despoia, fără ori-ce băntuială — de odată au avut deja cutezanță și după arindași au venit și posesorii, ba chiar și numai ei.

Asta-i roada jefuirei și lipsei scolilor. Neegalitatea claselor doară nici într'o țară nu-i așa de mare, ca chiar în România. Față de 4 milioane țarani sêraci, ca șioarecele bisericei — stau câți-va mii de boeri, ca posesori mari. Țaranii abia au ceva pămînt. A $\frac{4}{5}$ parte al pămîntului e în mânilor boerilor, cari trăesc cu craii dând pămîntul în arindă, mai ales jidovilor, cari plătesc mai mult și iau în arindă parcele mai mare.

Țaranii abia trăesc din zi în zi. Cu meseria nu se ocup, căci de seclii sunt socotiți la pămînt.

Dar pământ n'au. Nici în arindă. Boerii nu dau pământul în arinda în parcele mai mici. Nu e de mirat dară, dacă amăriciunea țăranilor erupe într'o rescoală, ca cea de acum. Ei sunt de vină și mai ales rîndul de azi social.

Dar că rescoală țăranilor umblă cu omoriri, fără de cruțare față de femei și copii neapărați — nu e la loc și e de aspru judecat. Dar nici în acesta nusde vină ei, țăranii jefuiți, ci cirna și rîndul lor social. În loc, ca să aibă și să institue școli, în cari să învețe poporul, țin o armată falnică. Din banii aceia ar putea face atîtea școli, că n'ar fi prunc de țăran, care să nu sie ceti și scrie, și care să nu aibă ideea despre omenia. Și așa învățând și ceva carte, la caz de rescoală n'ar comite crudelități, cari fac dovadă, că țăranii din Moldova n'au simț omenesc.

Apăsarea și jefuirea are rezultat. Dacă apăsați nu mai pot suferi, amăriciunea erupe. Cum și în ce mod, să-și bată capul aceia, carii mai cu seamă sunt de vină.

Rescoala s'a început în Botoșani. Conducătorul lor e prefectul din Botoșani numit Vasescu. Persoana lui era cauza, cu rescoală fu ațîțată mai întăiu numai în contra jidovilor. Vasescu anume e antisemit mare, nu-i poate suferi. Și fiind-că în anul trecut în cercul Botoșani un jidov avu mai mare arindă, decît el — (și el fiind arindaș mari) el a ațîțat țăranii în contra jidovilor. E posomoritor, acest lucru, dar arată cît de mare a fost amăriciunea poporului, că chiar pe cuvintele celui om, care mai înainte și el l'a jefuit, s'a revoltat. Rescoala apoi tot s'a lățit și acum, cînd scriem șirele aceste arde nu numai în Moldova ci și România.

Guvernul conservativ în frunte cu Cantacuzene ne putînd face nimic în contra rescoalei, a abzis. Abzicerea fu primită și regele Carol a denumit de ministru-prezident conducătorul liberalilor pe Dimitriu Sturdza. Guvernul nou face tot posibilul, ca să impedece lățirea rescoalei. De-ocamdată fără rezultat. Unii spun, că chiar liberalii în frunte cu Sturdza erau aceia, cari au ațîțat rescoala numai pentru aceia, ca așa apoi să ajungă la putere. Dreptu-i, ori ba, noi nu scim. Drept atîta, că în România sună puscile cătanilor și omor sutele țăranilor, cari încă nu remân datorii și unde pot și află nici ei nu cunosc cruțare.

Adeveruri sociale.

O zicală unguerească spune: „Spunem, cine-s prietiniîi tei și eu ți-voi spune, cine esci tu“. Noi socialdemocrații din zicala această vechiă am făcut una nouă și mai simplă:

— „Spunem un număr, și eu ți-voi spune, cum trăesci, cum e traiul teu. Și acest număr e: **plata ta zilnică.**“

Da frate, plata aceasta pentru tine e totul — casă, pământ, pâne etc. Căci aceasta te hrănesce, din aceasta ai pânea ta de toate zilele. Plata aceasta e poruncitorul teu, așa zicînd Dumnezeuul teu. Afară de aceasta n'ai nimic pe acest pământ. Din aceasta răesci, pentru aceasta trăesci.

Scii dară frate, din ce trăesc? Din nimica. Și pentru ce trăesci? Pentru nimica.

Nici o mere nu poți mîncă, să nu rupi o parte din plata ta. N'ai casă, n'ai cuib, unde să te retragi. Numai din plata ta îți poți cumpăra. Din pământul, care-l lucru, n'ai parte.

Singur străzile și căile îți stau dechise. Chiar ca și cănelui fără de gazdă.

Da lumea ta întreagă frate e: plata ta. Prin aceasta ajungi la pâne și cît de mare e plata ta, așa ai de mîncat.

Dacă ai plată mare: mînci pâne moale, albă, bei vin și bere și ai parte în bunătățile lumii. Ai însă plată mică, vai de ține; e bine, dacă mînci pâne neagră și poți bea apă rece. Și dacă n'ai plată, n'ai ce mîncă, esci impins în lumea mare, n'ai casă, unde să te odichnesci, suferi continuu.

Invață dară frate, că afară de plata ta, n'ai nimic. Domnii doară cu mare grație îți vor permite, să lucrî pentru ei. Dacă nu: poți pierde de foame.

*

Da aceea scii frate, că cum se poate, ca unul dacă lucră, are ce mîncă, dacă nu — pierde de foame. Celalalt iară nu lucră nimic și totuși trăesc, ca un crain. Ca și cum blidul acestuia s'ar umple de sine. Intr' adevăr s'e umplă din truda celoralaltî. Amîndoi fierbi la aceeași foc — la **muncă**, care dă viață, căldură și hrană. Și totuși blidul e doue feluri.

Omul are lipsă nu numai de cap și mâni, — căci dacă numai aceste ar fi de lipsă, ar avea o stare bună, neputînd lua dela el aceste — numai moartea. Dar omul are lipsă și mijloace de muncă, fer, lemne, pământ etc. Chiar ca și acela, care vrea să fierbe, are lipsă: de blid, foc și hrană! Și dacă fiesce-cine ar avea aceste, n'ar suferi lipsă nime. Dar nu-i așa! Unul n'are pământ, celalalt iară are prea mult. Și dacă cel dîntău vrea să trăiască; e constrins să meragă la celalalt rugându-l.

Lasă-me să lucru la tine, pe pământul teu, fiă ca lucrător, fiă ca arindaș, numai dăm lucru, din ce să trăesc.

Și celalalt trage folos din starea amară a acestuia și pământul, care el singur nu-l poate lucra, ca să aducă roadă, imprumută celuilalt dînd acesta jumătatea sau și $\frac{2}{3}$ parte din roadă. Iar dacă-i numai lucrător, nu capătă numai $\frac{2}{10}$ părți sau și mai puțin. Și numai pentru aceea, că unul n'are nimic, iar celalalt are mai mult, decît i-ar trebui.

Și așa să umple blidul celora, cari nu lucră nimic. Așa-i, că poporul trăesc în mizeria și sărăciă! Și e dar, și blidul celalalt s'e umple prin muncă grea, dar prin munca altora. Baza, fundamentul, la tot cazu e muncă. Numai că unul are mijloacele de lucru, celalalt nu.

Și așa s'întîmplă, că și unul și altul vrea să fierbe, dar blid n'are numai unul și el nu-ți imprumută alt-cum, numai dacă umpli masa lui cu totfeluri. Unui dară fierbe, iar celalalt mîncă.

Și rîndul acesta social se numesc: dreptate?!

Starea politică.

Pace, domnii deputați după muncă cea grea merită odihnă. Nu-i vorbă! In lumea politică domnesce dară linisce, dar după Pasci — așa se aude — naționalistii Români se pregătesc pe o dispută mare în contra proiectului de lege despre scholi.

Impăcarea cu Austria nici — cum nu merge. Ministrii din Austria au plecat din Budapesta fără rezultat. Ce se petrece în chieștiunea aceasta, nime nu scie pozitiv. Atita-i drept, că în urmă trăgării efectele austro-ungare au pierdut din valoare. Noi asteptăm!

Adunarea generală din Turkeve.

In ziua Pascilor ungueresci ținea Alianța țerească pentru apărarea lucrătorilor adunarea sa primă generală. Conducerea Alianței dădu samă despre activitatea sa de un an. Darea de samă în general se poate ceti tot în numărul aceasta.

La adunare au partiipat 144 de comune cu 198 de esmiși nitrei ei mulți Români. Cît mare e influinta Alianței în întreaga țară, cît de mare e însuflețirea pentru ea, mai plauzibil arată numerii de sus.

De președintele adunării generală fu ales frate Mezöfi, cine în vorbirea sa frumoasă a făcut de cunoscut darea de samă al conducerii. Tot odată cu cuvinte aspre a criticat purcederea ministrului de interne, care cu tot-feluri de mijloace vrea să impedeze alcătuirea grupelor locale.

După-aceea s'a început dispute despre darea de samă al conducerii. După vorbirea mai multora darea de samă fu primită și conducerii centrală fu votat incredere.

Dintre proiectele așcenute adunării generală de cea mai mare însemnătate e proiectul despre înființarea secretariților din provinți. Lucrul el de mare ponderozitate pentru aceea, căci astfel Alianța poate desvolta activitate mai mare. Grupele locale se vor imparte în cercuri mai mari și în fruntea unui cere vor sta secretari, cari fiind mai aproape de fața locului, vor putea da mai inte ajutor.

După adunare era banchet mare, la care au participat 600 de persoane. Nu putem lăsa fără amintire bunătatea fraților din Turkeve, cari tot posibilul au făcut, ca frații să aibă tot, de ca au lipsă.

Despre proiectele celalalte mai în detail vom scrie în numărul nostru următor.

Adunare. Frații din Apatelek in 22 Martie au ținut adunare, la care din partea centrului din Budapesta fratele Hymes a d svoltat și a esplicat scopurile Alianței. Insuflețirea era mare.

CRONICĂ.

Lupi flămânzi. In urma gerului aspru din iarna aceasta haitele de lupi sporite foarte mult și chinuite de lipsa de nutriment, s'au năpustit ziua în amez asupra sâtelor sfâșiind tot ce le venia în cale. Astfel într'o comună din miezul munților Tatra a năpădit de curând o haită de lupi flămânzi și au sfâșiat pe uliță nouă oameni. Au pătruns într'o casă a cărei ușă era deschisă și au rupt in bucăți pe bărbatul și nevasta din acea casă. Intr'o altă curte au sfâșiat o femeie și un copil. Groaza a fost mare. Fiarele sălbatice au fugit din sat după ce s'au săturat.

Grevă generală in Elveția. In cantoanele Vedeyn-Montreux și Lausanne s'a declarat greva generală.

Greva este pusă la cale de propaganda anarchistă. In Lausanne guvernul cantonului a dispus, ca orașul să comandeze miliție pentru apărarea orașului.

— **Nenorocire de tren.** Nenorocirile de tren să țin lanț. Intre Gyala și Vedres Géza au deraiat trei vagoane dimpreună cu locomotiva. Locomotiva și primul vagon s'au răsturnat, locomotiva s'a implântat in pământ. Foc istul și-a perdut viața, mașinistul s'a fost rănt grav, iar conducătoru, mai ușor. Din Seghedin s'au trimis două trenuri cu medici, lucrători și instrumente de ajutor intru ajutorarea celor neorociți. Abia după o muncă încordată s'au intors trenurile dimpreună cu o sută de călători, la stația din Seghedin unde ii aștepta un public foarte numeros. Cauza nenorocirii ar fi, că cineva a scos scoabele dela șini.

PIAȚA DIN BUDAPESTA.

I. Cereale.

Grâu, maja m. cel mai frumos	15 cor.	60 fil.
" " " " mijlociu	15 "	20 "
" " " " mai slab	14 "	90 "
Secara, maja m. dela	12 cor.	65 fil. — 12.95
Orz,	12 "	30 " — 12.90
Cucuruz,	12 "	50 " — 12.70
Ovăs,	14 "	80 " — 14.20

II. Producte.

— Prețurile sunt socotite după 100 kilogr. și in bani gata. —

Unsoare de Porc, dela	142 cor.	— 143 cor.
Stănină,	110 "	— 115 "
Cartofi,	2 cor.	70 il. — 4.60
Spirt,	42.50 cor.	— 43 cor.

III. Târgul de porci Kőbánya (Steinbruch).

(Prima calitate ungară).

Bătrâni	124—125	fileri kilogramul
Tineri	129—132	" "

Bani, scrisori și tot-feluri sunt de a se adresa la

„Szabad Szó“

Budapest, VII., István-ut 67. sz.